



夏季“热伤风”凶猛来袭

各大医院急诊量大幅攀升,多是空调惹的祸

□记者 罗湘波 周科娜
通讯员 俞水白 郑轲 谢美君

这段时间,宁波各大医院输液室里挤满了人。昨天,记者探访了市第一人民医院、第二人民医院、鄞州第二医院等市区医院后了解到,最近增加的病人大多是得了流感或热感冒,其诱因主要是长时间吹冷空调引起,但还有一些诱因,如睡眠时间减少、身体疲劳、水分流失多等。

▶昨天下午,在市妇儿医院,来输液的人很多。

记者 唐严 摄



数据显示 各大医院急诊量大幅攀升

昨天记者询问市区几家医院“热伤风”情况的时候,急诊医生的反应几乎都是:“急诊很忙,很多病人。”

第一医院急诊科副主任贺鹤群说,近期是夏季感冒高发期,也差不多是各家医院急诊科一年中最忙的时候,“相比平常,近期急诊一天要增加100多个号,多数是流感和热伤风。”

急诊室里的热闹,各家医院情况都差不多。像鄞州第二医院急诊科,晚上多的时候超过200号人;市第二医院急诊内科,一天接诊热感冒、拉肚子70到80人。

热伤风,其实就是夏天里的普通感冒。但夏天的普通

感冒,和冬春的感冒还是有些不一样。

鄞州第二医院急诊内科主任吴常达说,风寒感冒则主要是感受了风寒,夏季感冒则是受了风热。而且热伤风和其他季节感冒症状也不大一样。

风寒感冒主要以呼吸系统的症状为多,比如咳嗽、流鼻涕、打喷嚏等,但发热症状较轻;风热感冒除了流鼻涕、浓痰以外,还会出现较为严重的发热症状。

根据医生的说法,一般热伤风的人体会升到38℃、39℃,需要3到5天才能退烧,有些严重的甚至要1个星期左右。

记者调查 “热伤风”大都是空调惹的祸

31岁的刘女士,昨天早上还好好的,中午吃过饭就发起38℃高烧。医生告诉她热感冒,也就是“热伤风”了。

刘女士说:“办公室同事把空调调到25℃左右,我座位是风口,虽然有点冷,但这么热的天也不好意思让同事调高温度。”

中午天更热,地面温度毛估估都有40℃左右。刘女士到单位附近100米的快餐店吃了点中餐。午饭后,刘女士回到办公室就感觉不对劲了:“当时脑子昏昏沉沉的,额头滚烫。”

高温天,长期待在不通风的空调房,还容易传染流行

性感冒。昨天在鄞州第二医院遇到的李先生说,公司有同事得了流感,之后一个公司里包括李先生在内有3个人也感冒了。更让李先生难过的是,李先生的两周岁女儿昨天也出现流鼻涕、发烧的症状。

“夏季空调间与室外温差太大,得热感冒的病因大多是空调病。”鄞州第二医院急诊内科主任吴常达说,也是这个原因,长期坐空调间办公室的年轻人以及体质较弱的老人成了高发人群。热伤风的诱因虽然很多都是因为长期吹冷空调引起,但还有一些诱因,如睡眠时间减少、身体疲劳、水分流失多等,都和热伤风有一定的关系。

专家提醒 “空调病”的症状还有很多

夏天除了当心热感冒,因为人长期处于室内,并且开空调不通风,市民还要注意预防夏季流感。宁波市疾病预防控制中心流感病毒实验室检测到流感病毒阳性数较之前增加,同时宁波流感样病例数及流感样病例百分比呈上升趋势。此外,“空调病”的症状还有很多。

家住镇海的李先生,最近几天,他经常打喷嚏,偶尔还会感到乏力、头昏脑涨。“从网上查了相关资料后了解到,我可能得了‘空调病’。”李先生说,他比较胖,非常怕热,所以不管在单位、家里还是开车,都开着空调。不仅如此,他烟瘾较大,经常在密闭的车里吸烟。

“夏天室外空气灼热,人们普遍穿得少,但室内空调冷气吹得厉害,这样的低温环境会刺激血管急剧收缩,血液流通不畅,导致关节受冷、疼痛,像脖子和后背僵硬、腰

和四肢疼痛、乏力、手脚冰凉麻木等都是常见的反应,此外,鼻塞、流涕、头痛、失眠、内分泌失调等也是所谓的‘空调病’的典型症状。”镇海龙赛医院急诊科医生王森边坐诊告诉记者,“李先生的情况就属于典型的‘空调病’的表现。”记者了解到,最近急诊科的医生很忙,每晚都有50多位患者前来就诊,这种情况已持续一周。

在该院内科,记者了解到,这些天来就诊的病人大多数都是因为吹空调导致的呼吸道疾病、肠胃不适等症状。龙赛医院中医内科主任傅能还表示,长期呆在空调房间,对于女性影响更大,较多表现为月经失调,整天处于低温空调下,加上穿短衣短裙,导致手脚散热很快,这样的寒冷刺激很可能影响卵巢功能,使排卵发生障碍,出现月经失调症状。

预防办法 调节适当室温并经常通风

市疾控中心专家提醒,流感并不像很多人认为的主要发生在冬春寒冷季节。由于宁波地处南方地区,和北方地区流感大多在冬春季流行不同,会呈现冬春季节和夏季两个流行高峰。

夏季如何预防热感冒和流感?多名医生建议,开空调后,室内外温差不要过大,空调温度最好设置在28℃左右,室内外温差最好别超过10℃。若市民从室外回到室内,不要立即打开空调,忽冷忽热的环境易引发感冒。

同时,为了降低流感病毒传播机会,像长期开空调的房间如办公室,最好要多开窗通风,时间在15分钟以上。

尽量不要在空调房间内吸烟,因为空调房里比较封

闭,空气不流通,烟雾致癌物质越积越多,对人体造成的危害更大。

很多人夏天都会有胃口不好、睡眠不好的情况。鄞州第二医院急诊内科主任吴常达建议,要保证充足的睡眠,避免过度疲劳,饮食上尽量清淡,富含水分的蔬菜和水果多吃些。

夏天水要怎么喝,在医生眼里其实也有讲究。医生建议,不要口渴的时候用冰水来解渴,冰饮料易刺激胃肠道,引起腹痛和腹泻,最好喝杯温凉的开水,如果出汗多,还要喝杯淡盐水补充体内流失的盐分。

谨防“情绪中暑”

建议参加一些有氧运动

□记者 周科娜 通讯员 刘春霞

随着伏夏渐深,连日的酷热天气已让不少市民直呼“吃不消”。医生提醒,这段时间除了要注意防暑防晒,还要警惕心脑血管疾病以及“情绪中暑”等一大波“高温病”的来袭。

夏季心血管疾病高发

除了“空调病”外,夏季还是心血管疾病的高发期。“从入伏到现在,心血管病区人数增加了将近20%,病床已经开始紧张了。”这几天,龙赛医院心血管内科副主任医师蔡燕军一直很忙,查房时间已从平常的2个多小时延长到三四小时。

“高温会让人体血管扩张,同时大量出汗,加重心脏负担,从而诱发心血管疾病。”蔡燕军说,在夏季发生心肌梗塞、心绞痛概率要明显高于其他季节;有时甚至可能出现多种病症同时出现。因此,此类疾病的高危群体——中老年人应尽量避免在高温时段外出,出门前适当饮水,同时要避免情绪过度波动,保证良好的睡眠。

“情绪中暑”者越来越多

此外,医生还提醒,除了各类因高温引发的生理疾病,“情绪中暑”这一高温心理病也在困扰着越来越多的人。尤其是在气温超过35℃、日照时间过长、空气湿闷的环境下,人体下丘脑的情绪调节中枢能力会下降,“情绪中暑”者往往会表现为烦躁不安、记忆力下降、爱发脾气等,这些消极心理状态也容易使身体指标下降,从而让其他“高温病”趁虚而入。

“既然‘热浪’来了,就要正当防御。”龙赛医院中医内科主任傅能提醒市民,抵御炎热和高温病,应该采取科学的防护措施,例如防晒遮阳、多喝淡盐水、尽量保持合理生活规律,选择在清晨、傍晚等较凉爽时段进行慢跑、散步、跳舞等有氧运动,以锻炼增强耐热能力。